CH V Mouvements

I) Mouvements et référentiel :
Pour étudier un mouvement, il faut définir :
= e (ODj@T QUI €ST €N mouvement)
© e (SYSTEMeE par rapport auquel le mobile se déplace)

1) Situation :

Deux personnes A et B se trouvent immobiles sur un escalier roulant.

7z

Sol

Que peut-on dire de A par rapport G B 2 ...t it
Que peut-on dire de A par rapport QU SOl ? ...t

Le mouvement d'un solide est un phénomeéne ... Selon le référentiel
choisi, le mouvement peut-étre différent. Définir un mouvement, c'est pouvoir dire a
ChAQUE INSTANT ...ttt L €TUD @ @S
mouvements s'appelle ...,

2) Choix d'un repére :

L'étude d'un mouvement nécessite le choix :

Selon le mouvement, le repere peut étre constitué par :

3) La trajectoire :
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La trajectoire d'un point d'un mobile est I'ensemble des points qu'il occupe au cours du
temps dans le repére choisi. Si la trajectoire représente une droite, on a un mouvement
e, Si elle représente un cercle, on a un mouvement ...,

Exercice N°1 : Sur une route, deux automobilistes se suivent d la méme vitesse.
Caractériser la position d'un point de la carrosserie de la premiére voiture par rapport a
un point de la deuxiéme voiture.

Exercice N°2 : Lequel de ces deux graphiques qui représentent la variation de l'abscisse
x d'un mobile en fonction du temps t ne peut représenter un mouvement ?

X A X A

IT) Mouvement de translation rectiligne :
1) Définition :

Un solide est animé d'un mouvement de translation rectiligne lorsque les
trajectoires de chacun de ses points SONt ..., Le mouvement d'un
point d'un solide définit alors le mouvement de ...,

LQ VITESSE MOYENNEG ST .....ooiimeicn ettt st s s e s s e
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L'unité est le m/s, souvent on utilise le km/h.

Exercice N°3 : Un train part de Paris a t1 = 18 h 05 min et arrive a Nantes a t = 20 h 20
min. La distance Paris Nantes est de 399 km. Calculer la vitesse moyenne en km/h
(arrondir au centieme). Convertir le résultat en m/s (arrondir au centieme).

Sur le tableau de bord d'un véhicule, on dispose d'un compteur de vitesse. Celui-ci
indique-t-il Une VITESSe MOYENNE 2 .......oivviiiee ettt ettt et s s s

La ViTeSSe ..cooorvrieec s d'un mobile est égale a vitesse de ce mobile au temps t.
Lorsque la vitesse instantanée est ..............cccc......... , le mouvement est ..o,

3) Mouvement rectiligne uniforme :

Exemple : Un mobile se déplace sur une table a coussin d'air. Au cours de I'expérience, 40
ms s'écoulent entre 2 traces successives.

P1 P2 P3 P4 P5 P6

Mesurer en cm PiP2= P2P3 T e P3P4 [ P4P5 =
PsPg =....cccourrunene.

Déterminer les vitesses moyennes (en cm/ms) entre deux positions successives.

Vi2 = e, CM/mMS. Vo3 T e, cm/ms.
V3.4 e, cm/ms. Va5 = e, cm/ms.
V56 = e cm/ms
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Un mouvement est ... si au cours de durées de temps égales le mobile parcourt
toujours la ..., L@ vitesse instantanée est ...,

Exemple : Un mobile se déplace en ligne droite. On mesure le chemin parcouru en
fonction du temps, on obtient le tableau suivant que vous allez compléter.

Distance parcourue (m) 0 3 6 9 12 15
Temps compté (s) 0 1 2 3 4 5
Vitesse instantanée (m/s) | ///// | ... | .. | e | |
V= % d= s L'écritured = .....c.cc......, est I'équation horaire du mouvement.

distance vitesse

A A

> >
temps temps

4) Mouvement rectiligne varié :

Exemple : La table a coussin d'air précédente est Iégerement inclinée. Le générateur
d'impulsion est réglé sur 40 ms. Compléter le tableau ci-dessous pour calculer les
vitesses instantanées. La distance sera donnée en m et le temps en s.

PO P1 P2 P3 P4 P5
PoP2 = PsPs = P2P4 = P3Ps
At = At = At = At=
Vi= —POP2 = V, = —P1P3 = Vs = PP, = V4 = —P3P5 =
At At At At
Un mouvement est ................. si la vitesse du mobile ................. au cours du femps.

Conclusion : Si la vitesse varie de la méme quantité a chaque seconde, le mouvement est

Exemple : Un mobile est animé d'un mouvement rectiligne, la distance parcourue en

fonction du temps est donnée dans le tableau suivant :
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Distance parcourue (m) 0 0,3 1,2 2,7 4.8

Temps compté (s) 0 1 2 3 4

Vitesse instantanée (m/s) V7 A N L I I

Compléter le tableau. Que peut-on dire de la vitesse instantanée ?

Calculer les écarts entre les vitesses instantanées successives. Que peut-on dire du
mouvement ?

Exercice N°4 : Le graphique ci-apreés représente la distance parcourue d (en km) a partir
du domicile en fonction de la durée t (en min) du trajet. Le « profil » du déplacement
ainsi obtenu peut se décomposer en 7 phases.
a) indiquer par leur numéro, quelles sont les phases pour lesquelles :

- Le mouvement est uniforme.

- Le mouvement est accéléré.

- Le mouvement est ralenti.

b) A quoi correspond la phase 4 ? Justifier la réponse.

¢) Sans faire aucun calcul, dites sur quelle phase ou le mouvement est uniforme, la
vitesse est la plus grande. Qu'est-ce qui vous a permis de répondre ?

d) Arrivé au point représenté par A sur le graphique, le véhicule atteint une vitesse qu'il
conserve jusqu'au point représenté par B. Calculer cette vitesse en km.h™.,
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Expérience : On imagine une petite voiture électrique sur laquelle on a installé une lampe
clignotante. La durée qui sépare deux clignotements est d'une seconde, cette voiture
parcourt une distance de 14 m. On utilise un dispositif photographique qui permet
d'obtenir un cliché pendant la durée totale du déplacement. On retouche la photographie
de fagon a n'obtenir que les points lumineux. On reporte ces points sur le graphique
suivant dont |'échelle est 1/ 100.

e e T R e e ——
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A partir des mesures réalisées sur le graphique, vous compléterez le tableau suivant :

Etape N° 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10

Distance
parcourue
enm

Vitesse
instantanée
enm/s

On suppose que s'il n'y a pas de point lumineux avant et apres les étapes 1 et 10, c'est
que le véhicule était au repos.

Compléter le graphique indiquant en abscisse le temps passé et en ordonnée la vitesse
instantanée.

Echelle : Enabscisse 1cm =2 1s
Enordonnée 2cm > 1m/s

m/s
3

A
2,5
2
1,5
1
0,5
0 >

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 s

Que se passe-t-il pendant les 4 premieres SeCoNdes ? ...

Que se passe-t-il les 3 secondes SUIVANTES 2 ..ottt
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Que se passe-t-il pendant les 3 derniéres secondes ? ... snsicesnsenes

Lorsque la vitesse ........oocnricenriennns , on dit que le mouvement est accéléré.
Lorsque la vitesse ..., ON dit que le mouvement est uniforme.
Lorsque la vitesse .........c.ccconnnrnnnne, ON dit que le mouvement est ralenti.

Calculer la vitesse moyenne de la voiture. Vi = oo

IIT) Mouvement de rotation uniforme autour d'un axe :
1) Définition :
Un solide effectue un mouvement de rotation autour d'un axe si la trajectoire de chacun
de ses points est un cercle :
- dont le centre est ...

- dont le planest ... @ CeF AXE,

2) Période et fréquence de rotation :

LG e @S T [€ TEMpS mis par un objet pour faire un tour. Elle
s’exprime en seconde (s).
La ... e, NOTER N, st le nombre de tours effectués par un

obJe‘r en une seconde Elle S exprlme en fours par seconde (tr/s).

3) Relation entre la vitesse linéaire v (m/s) et la fréquence de rotation n (tr/s) :

/*/ﬂ\

v

La vitesse linéaire = circonférence de la roue multipliée par la fréquence, or pour une
roue la circonférence est égale a n.D.
venm/s
VT e Denm
nen tr/s
Exercice N°5 : Louis fait tourner une pierre attachée a une corde de 50 cm qui lui sert
de fronde a la fréquence n de 120 tr/min.
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a) Convertir en tr/s, la fréquence de rotation de la pierre.

b) Calculer, en m/s, la vitesse de la pierre. Arrondir au centieme.

c) En déduire, en km/h, la vitesse de la pierre.

Exercice N°6 : le tour de France

Lors des étapes du tour de France, on nous communique certaines informations,
notamment : la vitesse moyenne, le temps de parcours, la distance parcourue. Pour avoir
ces renseignements, un particulier peut installer sur son vélo un cyclométre.

Le principe est le suivant : le passage d'un petit aimant, fixé sur un rayon, devant un
capteur, provoque a chaque tour une impulsion électrique. Cette impulsion est transmise
au calculateur qui affiche ensuite les informations souhaitées.

Le calculateur a été programmé pour effectuer l'opération : v = n.D.n

Le diametre d'un pneu de vélo est de 622 mm. On constate que la fréquence de rotation

des roues est de 7,5 tr/s. Calculer en km/h la vitesse de notre cycliste (arrondir au
centieme).
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